

有奖征集新闻报料及短信

新闻110 连着你我他

热线: 5200110 5202110

邮箱: ZZWBRX@163.COM

离开城市,你的3G还能用吗?

中国电信
CHINA TELECOM天翼
surfing
3G 互联网 手机

村民饱受吃水困难数十载

雨季喝窖水,窖水干了只能到邻村“讨水”

记者调查

优化发展环境 建设幸福新枣庄

■ 记者 王龙飞 摄影报道

近日,山亭区凫城镇白庄村建设小组的侯先生拨打本报热线,反映多年来组内40多户村民吃水难的问题。接到电话后,记者于本月16日赶往现场进行走访调查。



洗手后的脏水村民们也舍不得倒掉

A 探访

► 小村吃水难已数十载

建设小组本是一个自然村,全村共40多户,加起来约有160多名村民,村民们多数都姓侯。16日上午9点半,记者赶到该村后,先找到了该组的组长侯化伟。据他介绍,这几十年以来,村民吃水一直都是相当的困难,平时雨季吃水都是靠村旁河中的雨水,到了旱季,身强力壮的还能去相邻的黄山前村带水喝,而剩下一些上了岁数的村民就只能在山下买水吃。“东山前村中有一根自来水管,每天供水时间只有两个小时,早上去接水时都得排队,要是过了这个时间,就只能花钱买水吃了。”侯组长说道。

据村民介绍,因村中长年缺水,大概在20年前建设村曾在村东头一处靠河边处

的空地上打了一口深约20米,直径约3米的圆柱形蓄水池,雨季河水就会慢慢渗到蓄水池中。但每年雨季之后,蓄水池的水便开始慢慢消耗掉,村民们便又开始了“讨水”生活。

在几位村民的带领下,记者沿着一条羊肠小道,来到了一处水泥砌成的石台,石台上留有一大一小两个孔,石台下方的蓄水池里空空如也,看不到有半点水星。侯组长说这一次没水的情况已经持续一个多月了。水池旁边的河道上铺满了大小不一的石头。一位村民告诉记者,这条无名河也只有在雨季时才有水,之后河水慢慢渗进蓄水池,村民们这才能有了水喝。

► 靠雨水过活 安全无保障

雨季刚开始时打上来的水比较浑浊,但迫于对水的急切需求,村民打上来的水只能先在家澄一澄才能饮用。这位村民接着说道:“好在附近没有大型的化工企业,水质还算过得去,唯独碱性比较大,这么多年都过去了,村民们也都习惯了。”侯组长告诉记者,虽然没有化工污染,但雨季来临后,上游部分村民直接在河中洗衣服、洗澡,肯定会对该村村民吃水造成不

小的影响。蓄水池除了缺水的问题外,每次打水也是相当的艰难。侯组长说因无地下水源,当时打这口蓄水池时并没有安装水泵,村民们来此处打水还是使用最原始的绳提,上了岁数的老年人只能用较小的水桶打水。要是碰上下雨天,蓄水池两边的土路均是泥泞不堪,村民们每次来此打水都是一种煎熬。

► 讨水生活异常艰辛

蓄水池的水耗尽后,建设小组的村民们便开始了去别处讨水的生活。侯组长说,每天早上6点开始,在村头的小路上就能看到村民们拿着工具陆续去黄山前村打水的场景。三轮车,摩托车甚至独轮车都被用上了,部分上岁数的老人因无法骑车,只能采用肩挑的方式,但一次只能拎两小桶水,而且步行一个来回,起码需要半小时。因不忍村里一些年长者为吃水一事来回奔波,侯组长在2010年自费购买了一个大塑料桶,平时就将大桶放在家门前的一个手扶拖拉机上,专门供村里的一些老人以及没打上水的村民们使用。“这个大桶能装一千斤水,最快时两天就能用光,一桶水是15元,每个月买水的费用就要近200元。”侯组长说道。这时,一旁的村民告诉记者,侯化伟担任的组长工作并没有工资,平时只是靠自己出去打些零工贴补家用,每个月仅几百元的收入,他的爱人也是常年在外打工,一家人的生活也比较艰难,当初购买这个大桶时就花了不少钱,现在还要供村里人吃水,村民们对他十分的感激。

就在记者采访时,一位村民担着两个空桶走到大桶面前接水,其间还不停地向侯组长解释,因为自己今天不慎将水桶踢倒,家中实在是没水做饭,不得已才来此处接水。这位村民接好水后,将水管在桶中抖了又抖后,又小心翼翼地将其塞到桶旁,生怕有一滴水洒落。



村民用来储水的蓄水池



侯组长为村民应急用水准备的大水桶

► 吃水难 生活用水更成奢望

吃水难,日常用水更成了村民数十年来最大的生活难题。在侯组长的家中,一盆中还留有他之前洗手留下的脏水,看到记者的目光,侯组长笑了说:“平时洗手后的脏水还能留着喂牲口,水要是实在脏的不行,还能用来浇菜。衣服都脏的实在不行了,才简单地洗一洗。村民们日常用过的水都不舍得倒,都在想着如何能将这些脏水发挥最大的价值。”

在侯组长的指引下,记者来到了村内一村民家中,其老伴儿今年已经76

岁,如今还是得每天早上推着独轮车去黄山西前村打水,前几年时还能用肩挑水,现在推着独轮车走一个来回都喘得厉害。该村民家中喂了几只小羊,在记者采访期间小羊一直跟在主人身后,不时地用头触碰她的身子。该村民笑着说道:“这一看就是渴的不行了,问我要水喝的。”随后便转身从屋内拿出一水壶,将水倒入盆中,为了能够使水位略微提高一些,她随后又将一石块放进了盆内。“吃水难,就连这些牲口也遭殃了。”该村民说道。

► 没水导致部分蔬菜无法正常生长

走访过程中,记者看到部分村民家门前都堆放着不少沙土,据侯组长说,因村中水资源缺乏,加盖新房也得看老天的脸色,谁家要是想盖房子,一般都得等到7月天最热有雨水的时候。而因为缺水所造成的影响,却还远远不止这些。

因为缺水,地里的农作物亩产都比正常值少了不少,而一些需水量大的蔬菜等作物更是无法种植。因为没水种

菜,不少村民都得买菜度日。长年靠天靠地吃饭的农村人竟然还得自己花钱买菜吃,这让外人看来确实有些不可思议。在一处田地旁,一位老人指着地里还未开花的土豆,说道:“要是水浇的饱,这些土豆现在都应该开花了,但依目前的情况来看,估计还得一个多月才能开花。我们这里就只能种些地瓜土豆这样的耐旱作物。”

B 把脉

► 引水行不通 唯有打深井

侯组长告诉记者,东面的褚峪有一口水井,但井水只够维持该村村民使用,南面的水库靠的主要也是雨水,一年之中也干涸数月。就算雨季时水库能够有一些存水,但到时周围村民的生活废水也会流入其中,估计也达不到饮用标准。目前来看,从东西两侧引水已不太现实,如要彻底解决建设小组村民饮水难的问题,还是应当在村内打一口水井。

“之前相关水利专家来村内考察时表示在村西岭处可打井,因该村地处半山腰,所以若想打出地下水,那么水井的深度起码要达到300米。要是打一口井只花个一两万元钱,那么村民们早就集资凿井了,打300米的深井那是需要相当大的一笔资金的,就我村村民目前的经济收入来看,筹不到如此多的资金。”侯组长说。

► “没有水喝,比没有粮食吃还难受”

“没水喝比没粮食吃还要难受,感觉什么都干不了。”这是侯组长在建设小组中生活数十年的最深感触。“别看村民们每月买水的这区区几十元,却是他们每月生活中的一项重要开支。”侯组长说道。

侯组长告诉记者,不光如此,村里年轻人们出去打工时,还时刻惦记着家里老人小孩的吃水问题,干活儿时都没法安心。很多村民觉得现在的日子吃得饱穿得暖,唯独吃水是个大问题,所以村民们都希望有相关部门或者社会上的好心人能为村子打一口水井。“没有水,干什么都不方便。现在老少爷们最大的期盼和心

愿就是恳请相关部门或者社会好心人能为我们村打一口水井,别再让我们讨水吃了。”侯组长感叹道。

采访结束后,记者沿原路返回,途中看到了建设小组西边现已干涸数月的水库。在山下白庄村汽车站一旁,记者看到了建设小组村民经常光顾的一口水井,据井的主人介绍,水井深十几米,井水的主要来源是东面水库渗过来的水,这口井也仅是一个蓄水池。井主人告诉记者,下面水的深度仅为一米左右。此处水井如若再断水,那么建设小组的村民就只能花高价从别处买水来用了。